

A TENGERPART

NAPILAP.

VII. évfolyam.

FIUME, péntek 1910. április 8.

78. szám

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229.)
Vicolo dell' Ospedale, Wurzer ház I. emelet.

Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 932.

Előfizetési ár:
Egész évre . . . 24 kor. | Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre 12 kor. | Egy hónapra 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

 HIRDETÉSEKET
a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.
Hivatalos hirdetések 6 nasábos petit sorja 40 fillér.

Állami kőolaj monopólium.

Az osztrák kormány a petroleum monopolizálását célzó törvényjavaslat előkészítésével foglalkozik és remélhető, hogy rövidesen az osztrák parlament elé kerül. A petroleumfinomítók nem szívesen látják ugyan ezt az akciót, amely őket a szabad mozgásban jelentősen gátolja, de a viszonyok kényszerítő hatása alatt megnyugszanak benne, bizonyos lévén az, hogy az amerikaiak gyilkos versenyének csak a kérdéses állami akció vethet gátat. Én magam is már mintegy négy év előtt kifejezést adtam egy cikkben ama véleményemnek, hogy a petroleumipar nyomasztó helyzetén csakis a gyártás állami kontingentálása útján lehet segíteni. Sajnos, ez a véleményem akkor a pusztában hangzott el, mert hiszen Vörös László volt akkor Magyarország kereskedelmi minisztere, aki később a Vacuum élére állott és így érdekében volt javaslatomat figyelmen kívül hagyni, amit pedig, ha akkor megvalósítottak volna, el lehetett volna hátrítani a petroleumiparra nehezült sok millió kárt.

Hogy az osztrák kormány javaslatának végleges szövegezése a kontingentálás és az államkincstár haszonjárulása tekintetében minő megállapodásokat terjeszt a törvényhozás elé, azt ma még tudni nem lehet, bizonyos azonban, hogy a törvényhozás, ha lesznek is a javaslat ellen felszólalások, meg fogja alkotni a törvényt, mert az osztrák pénzügyminiszter, aki a galíciai petroleumtermelés iránt — maga is lengyel lévén — rendkívüli érdeklődéssel viseltetik, legelőkeltebben szorgalmazni fogja.

Magyarországon hasonló törvény alkotása a petroleumipar szempontjából szintén feltétlenül szükséges és nem is szenved kétséget, hogy a magyar kormány e tekintetben is mielőbb megindítja az akciót. Nálunk természetesen a vélemények mások, amennyiben itt az engedélyezési eljárást új gyárak felállításának tekintetében a törvény nem írja elő, az akciónak ilyen rendezés elhagyásával kell tehát megvalósulni, azonban a koncesszió mellőzése esetén is megakadályozható a Vacuum Oil Co. nyomasztó versenye, mert bárhány új finomítót állítana is fel az országban, kontingenst csak a kiszabott határok között kaphat, a petroleumpiacot tehát nem uralhatja.

Ami végül a fogyasztó közönség érdekeit illeti, téves az a felfogás, hogy az ugynevezett állami monopólium ezeket az érdeket súlyosan érintené. Igaz, hogy az amerikai verseny nyomasztó hatása következtében a világító olaj ára rendkívül olcsó, de azt mindenki tudja, és a dolog természetéből önként következik, hogy mielőbb az amerikai verseny tönkreteszi a hazai petroleumipart, mostani alacsony versenyárait azonnal felemeli. A közönség tehát most csak ideiglenesen élvez bizonyos árelőnyöket, de később sokszorososan fogja megfizetni ezt az

előnyös árt. Nem áll egyébként az sem, hogy a kérdéses állami közbelépés következtében a petroleum ára szertelenül magasra emelkednék, mert a törvényhozásnak bizonyosan gondja lesz arra, hogy az áremelés véghatárát megszabja, a közönség kizsákmányolása a petroleumnál tehát éppen olyan kevésbé következik be, mint más egyéb ipari termékeknél, melyek állami monopólium vagy állami felügyelet tárgyát képezik.

Én azt hiszem, hogy úgy a magyar parlament, mint a fogyasztó közönség meg fog barátkozni a petroleumipar megmentésére irányuló törekvéssel, mert hiszen evidens, hogy ez iparág tökéretele tömérdek hasznot vonna el az idegen verseny javára az országtól. Természetesen, a magyar kormánynak annak idején gondoskodni kell arról, hogy magyar finomítók a galíciai nyers petroleumot megfelelő jutányos árban kapják és ha ezt el nem érhetné, semmi se gátolja abban, hogy a román petroleumtermeléssel lépjen összeköttetésbe, a nyersolaj jutányos áron való beszerzése végett.

Hacker Bertalan
a Kőolajfinomító rt. igazgatója.

UJDONSÁGOK.

— **Személyi hír.** Bajmoki Vajda Imre, a Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság vezérigazgató-helyettese, a Fiumei Kereskedelmi Bank Részvénytársaság igazgatósági tagja, ma városunkba érkezett.

— **A rappresentanza utolsó ülése.** A városi képviselőtestület holnap, pénteken délelőtt tartja meg utolsó ülését a már közölt napirenddel.

— **Az osztrák honvédelmi miniszter Fiumében.** Weisskirchner osztrák kereskedelmi miniszter a mai nap folyamán a „Pelagosa” gőzösön Dalmáciából ideérkezett. A miniszter még ma este Bécsbe utazik.

— **Uj honpolgárok.** Ricci Antal mekanikus, Martinis Károly borbély, Sergio András osztriatulajdonos, Bertoli Lajos kereskedelmi tisztviselő és Burul Antal kereskedő tegnap délelőtt tették le a polgármester kezébe a honpolgári esküt.

— **Szolgálati eskü.** A rappresentanza egyik utóbbi ülésén rendőrpáncsnoknak megválasztott Minach Mario ma délelőtt tette le a szolgálati esküt a városházán Vio Ferenc dr. podeszta kezébe. Az eskütételnél a polgármesteren kívül Dardi Vazul tanácsvezető, Derencin Xavér rendőrigazgató és Suppanch segédhivatali igazgató jelent meg. Az új rendőrpáncsnok, aki tegnap mutatkozott be hivatalában, mindenütt rokonszenves fogadtatásra talált. Minach megválasztása előtt a közös hadsereg kötelékébe tartozott s a nyolcvanhatodik gyalogezrednél hadnagy minőségben tett szolgálatot. A rappresentanza választása sikeresnek

mondható, mert az új rendőrpáncsnok teljesen ismerős a fiumei viszonyokkal s a magyar és olasz nyelven kívül, franciául, horvátul és németül is beszél.

— **Adomány.** Az Adria hajóstársaság az Ultonia gőzös belépő jegyeinek eladásából befolyt összegből kilenc korona kilencven fillért adományozott a gyermekbarát egyesületnek.

— **A becsületes megtaláló jutalma.** Bakó György napszámos ma reggel a Via Risortán egy pénztárcát talált, amelyben hatvan-két korona hatvannyolc fillér készpénz volt. A becsületes megtaláló a pénztárcát az ott szolgáló tetsősítők rendőrnök adta át, aki azt a rendőrségen helyezte letétbe. Később megjelent a rendőrségen az is, aki a tárcát elvesztette. A rendőrség a kellő igazolás után átszolgáltatta a pénztárcát tulajdonosának, aki a napszámosnak tíz koronát adományozott.

— **A Generali vásárlása.** A Generali triezsi biztosító társaság 2,500.000 koronáért megvette a város közepén fekvő kiterjedt „Chinozza” szigetnek nevezett házcsoportot. A társaság a főépületet és az ezzel szomszédos palotát jelenlegi állapotában óhajtja fentartani, míg a többi házakat lebontatja és helyettük modern bérházakat eméltet.

— **A Tavaszai Vásár megnyitása.** A Tavaszai Vásárt ma, csütörtökön reggel nyolc órakor nyitották meg az érdeklelt kereskedők számára a budapesti Városligeti Iparcsarnokban, amely már tegnap egész napon át lázas készülődések, díszítések színhelye volt. A mintegy 6000 négyzetméternyi területet csinosan díszített asztalokkal és fülkékkel szerelték föl és a modern kereskedelmi segédeszközök minden fajtájáról gondoskodtak, hogy az előreláthatólag hatalmasra fejlődő forgalom igényeinek eleget tehessenek. A vásár hivatalos és ünnepélyes megnyitása, Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter által történik meg ugyan csak csütörtökön délelőtt 10 órakor. A vidéki érdeklelt kereskedőket ez uton értesíti az igazgatóság, hogy a kedvezményes vasuti jegyek elfogytak s az igazgatóság nincs abban a helyzetben, hogy további jegyeket adhasson ki. A vásáron résztvevő iparosok száma 480, a vásárra látogatóként jelentkezett kereskedők, akik között nagyon sokan vannak lengyelek, dél-oroszok, szerbek, bolgárok és románok, körülbelül négyezren vannak.

— **A kaposvári szinkör építése.** Kaposvár város tanácsa a Rákóczi-téren építendő vasbeton rendszerű színház építésére a napokban versenytárgyalást tartott. Az árlejtésre öt pályázat érkezett be. Ajánlatot tettek: Grünwald testvérek (Budapest) az összmunkákra 181.244.50 kor.-val; Schlick-féle vasöntőde és gépgyár (Budapest) a vastető szerkezetre 20.437 koronával; Melocco Péter (Budapest) az összmunkákra 177.551.96 koronával; Horvát Andor és Brájer József, építő mérnökök (Kaposvár) a beton, föld és kőműves munkákra egységárban 113.927.93 koronával, hajlandók azonban a munkát 109.000 korona átalányért is vállalni; végül: Ast Ede és társai, (Budapest) a beton és vasbeton szerkezetű összes munkálatokra 107.970 koronával. Az ajánlatokat átszámítás végett Stahl József tervező műépítésznek adták át.

— **Gépfegyver lövőgyakorlatok.** Tegnap délután érdekes lövőgyakorlatot tartottak Fiumében. A kikötőben állomásozó Komet tor-

pedőhajó legénysége ugyanis az új rendszerű gépfegyverrel gyakorlatozott. A gépfegyvert a molo lunge falán állították fel. Minthogy a gépfegyverrel folytatott céllovas nagy anyagi áldozattal jár, a Kometa torpedőhajó parancsnoksága elmés módon oldotta meg a kérdést. Az ágyúcső fölé ugyanis egy Mannlicher fegyvert erősítettek, amelynek ravaszához, hogy az ágyúel-sültsében a legénység ügyességre tehesen szert, zsinort rögzítettek. A mozgó céltáblát a kikötőn kívül, mintegy ezernyolcszáz lépésnyire állították fel s a közelében álló gőzbárka legénysége zászlólobogtatással jelezte, a szolgálatot teljesítő tisztnek, hogy a lövés talált. Noha a céltábla rendkívül kicsiny volt s a legénység sincs még begyakorolva, a céllovas szép eredménnyel végződött. A gyakorlatozást később egy a Kvarneron megjelent gőzös zavarta meg, amely a lövonal irányában haladt, úgyhogy a tüzelést be is kellett szüntetni. A céllovas, mint értesülünk ma megismétlik.

— **Sörtermelés.** A magyar korona országainak sörtermeléséről összeállított utolsó kimutatásból közöljük a következő adatokat: Február havában megadózásra bejelentettek 230.955 hektoliter különböző cukormérő fokkal bíró sörlevet, 12.409 hektoliterrel többet, mint a múlt év február-február havában. A bejelentett mennyiség után tesz a söradó 985.469 koronát, a söradópótlék 2.142.954 koronát. A szeptember—februári időszak alatt megadózásra bejelentettek 966.284 hektoliter különböző cukormérő fokkal bíró söröt. 141.688 hektoliterrel többet, mint az előző termelési év hasonló időszakában, ami a sörgyártás emelkedését bizonyítja. A szeptember—február hónapokban bejelentett mennyiség után tesz a söradó 4.029.632 koronát, a söradópótlék 9.030.212 koronát. Megemlítjük, hogy az említett adóösszegeknél az engedélyezett leengedések már le vannak ütve.

— **A veneziai magyar kiállítás.** A veneziai nemzetközi tárlaton, amely április 22-én nyílik meg az olasz királyi pár jelenlétében, a magyar művészet is méltóképen lesz képviselve, mert a K. Lippich Elek miniszteri tanácsos elnöklésével működő szervező bizottságnak az idő rövidsége ellenére sikerül olyan kollektív összeállítást, mely hivatva lesz újabb dicsőséget szerezni a magyar művészetnek. A bizottság a zsűrizés munkáját szombaton délelőtt fejezte be és körülbelül másfélszáz műtárgyat fogadott el a kiállításra. A tárlaton résztvevő művészek névsora a következő: Bosznay István, Bruck Miksa, Boem Ritta, Conrad Gyula, Csók István, Damkó József, Deák-Ebner Lajos, Dery Béla, Edvi-Illés Aladár, Erdőssy Déla, Faragó Géza, Freckay Endre, Ferenczy Károly, Ferenczy Valér, Glatz Oszkár, Glatzer Gyula, Gulácsy Lajos, Garzo Berthold, Góth Mór, Hány Gyula, Hegedüs László, Jávör Pál, Jendrassik Jenő, Katona Nándor, Kőrösfői-Kriesch Aladár, Kemenyffy Jenő, Kézdi-Kovács Kázmér, Kalmár Elza, Kató Kálmán, Kosztolányi Gyula, Knopp Imre, Lányi Dezső, Mendlik Oszkár, Magyar-Mannheimer Gusztáv, Mérő István, Mátyai József, Miess Frigyes, Márk Lajos, Mednyánszky László, Nagy Sándor, Nádler Róbert, Nagy Zsigmond, Nagy Vilmos, Neogrady Antal, Ölgay Ferenc, Ölgay Viktor, Paczka Ferenc, Paczka Kornélia, Perlmutter Izsák, Penteley-Molnár János, Poll Hugó, Pörge Gergely, Raab Ervin, Róna József, Rauscher Lajos, Rippl-Rónai József, Romek Árpád, Spányik Kornél, Skuteczky Döme, Székely Andor, Székely Árpád, Strobenz Frigyes, Szlányi Lajos, Tipary Dezső, Tull Ödön, Telcs Ede, Vesztroczy Manó, Vaszary János, Veress Zoltán, Vadász Miklós, Vedress Márk, Vida Árpád, Zádor István és Zemplény Ti-vadar.

— **Leesett a második emeletről.** Megírtuk, hogy husvét második napján a hat éves Kuhn Imre szüleinek a Via Succursale 1. számú ház második emeletén levő lakásáról az udvar kövezetére zuhant. A kis gyermeket, aki mintegy tizenöt méter magasból esett le, a mentők a kórházba szállították. Most arról értesülünk, hogy a kis fiú állapotában olyan tartósnak mutatkozó javulás állott be, hogy a szülők gyer-

meküket a kórházból hazavihették, ahol házi orvosuk fogja kezelni.

— **Színházi hírek.** A színházi iroda közli: Ma, csütörtökön, a „Táncos huszárok“ című nagyszerű operettújdonasgot, holnap, pénteken a „Casanova“ című operettet adják ez idényben másodszer. Mindkét darabot az előző előadásán páratlan tetszéssel fogadta a közönség. Szombaton ismét bemutató előadás lesz. Színre kerül a „Királysínház“ idei slágere Pásztor Vince „Tilos a csók“ című operettje. Az újdonaság főszerepeit Haller Irma, Dery Rózi, Kondor Miklós, Cseh Iván, Bérczi Gyula stb. kreálják. Vasárnap délután rendkívül mérsékelt helyárrakkal ifjúsági előadás lesz. Katona József „Bánk Bán“ örökbecsű történelmi drámája szerepel ekkor műsoron a címszerepben Klenovits Györggyel. Ezen az előadásán a helybeli tanintézetek ifjúsága természetleg fog résztvenni.

— **„A Sasfiók.“** A Fenicse szinkör deszkáin is felcsendültek „A sasfiók“ örökszép versei s lejátszódtak előttünk a nagy Napoleon szerencsétlen gyermekének tragédiája: elbukott hős, aki mit sem vétett. Európa diplomáciájának szolgálatában Metternich elpusztította ez-erekek legtündöklőbb alakjának csemétjét, császára szeretett unokáját: a reichstadi herceget. Gyönyörű színházi estében volt részünk, a darab heve mindenkit elragadott. Rogoz Imre reichstadi hercege úgy elkápráztatott bennünket, mint egy nagyszerű tűzijáték váratlan meglepetései. Zúgó taps kísérte minden jelenését. Ez a fiatal színész, aki e fárasztó szerepében ugyszólván már holnapra lett naggyá: bámulatosat nyújtott. A harmadik felvonás végjelenetében egy lélek viharának egész skáláját tárta elénk. Pogány Béla Metternich nehéz szerepében remekelt, Ferenc császárt pedig Farkas Béla játszotta sok szívvel és melegséggel, elismerésre méltó figyelemmel. Jól esik Klenovits György (Flambeau) sikerét regisztrálnunk. Ez ő volt, akihez ugyanis, mint néhai E. Kovács Gyula pályatársához sok zajos színházi estének az emléke fűződik. Kisebb szerepeikben a többiek is, de a hölgyek közül különösen Uti Gizella és Takács Mariska jeleskedtek. Az előadás és rendezés egyaránt kitűnő volt és megérdemelte volna a zsúfolt házat.

— **A kikötőből.** A kikötőbe részben a tegnapi részben pedig a mai napon a következő hajók érkeztek: „Bari“ olasz gőzös (Bari-ból 215 tonna vassal. „Kolozsvár“ magyar gőzös Glasgowból 78 tonna varrógéppel. „Lederer Sándor“ magyar gőzös Valenciából 500 bál raphiával, 200 hordó olajjal, 140 hordó fakivonattal és 200 zsák szentjánoskenyérrel. „M. Trojos“ görög vitorlás Smirnából 200 tonna valloneával.

Indult: „Jansborg“ olasz gőzös Konstantinápolyba üresen. „Izvor“ osztrák gőzös Trieszbe üresen. „Tisza“ magyar gőzös Marseillebe 210 tonna fával, 50 tonna cukorral, 80 tonna babbal és 100 hordó kóolajjal. „Galicia“ osztrák gőzös Smirnába 250 tonna cukorral, 90 tonna rizsszel és 100 láda üveggel. „Jadran“ osztrák gőzös Metkovicba 40 tonna búzával, 100 üres hordóval és 100 tonna liszttel.

— **A zágrabi polgármester választása** Kedden délelőtt tíz órakor a zágrabi községtanács rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen az ujonnan megválasztott községi tanácsosok tették le esküjüket. Az ülésen a községtanácsosok ünnepi ruhában jeletek meg és a karzatlan nagyszámu előkelő közönség gyűlt egybe. Az eskütétel után áttért a közgyűlés a polgármesterválasztásra, amelynek során 48 szavazatot adtak le; ezek közül 40 szavazatot jutott a községtanács új többségének jelöltjére, Holjac János műépítésre, a többi 8 szavazólap üres volt. Az új polgármester azonnal letette hivatalos esküjét, majd hosszabb beszédben programot adott. Beszédét élénk zsviókiáltásokkal fogadták.

— **Hivatalos szakácskönyv.** A husdrágaság napról-napra oly mértékben nő, hogy a kormány kénytelen a legnagyobb szigorral eljárni a hus árának mesterséges drágítói ellen. De ezenkívül a kormány, hogy a szorongatott közönség segélyére siessen, még egy hivatalos szakácskönyvet is kiadott, melyben el van mondva, hogy mint lehet igen jól és emellett igen olcsón etkezni. A hivatalos szakácskönyv főbb fejezetei a következők:

Általános eljárás husneműek elkészítésére.

A hus tetszetős, gazdaságos felszeletelése.

A kövér részek célszerű és izletes felhasználása.

A faggyu, mint tápszer. A szakácskönyvet mindenki ingyen megkaphatja, ki e címre ír: „Departement of Agriculture Washington.“ Mert felesleges talán mondanunk, hogy az Unió kormányáról és Amerikáról van szó.

— **Letartóztatott kerítőnök.** Tegnap este a rendőrség jó fogást csinált. Letartóztatott ugyanis két lélekkufárnót, akik már hosszabb idő óta üzletszerűen foglalkoztak a leánykereskedéssel. A rendőrséget egy kétségbeesett anya vezette nyomra, aki eltűnt leányát mindenfelé kereste. Az érdekes letartóztatás előzménye a következő:

Delaz Antonia tizenhét éves ravmagorai illetőségű leány hosszabb idővel ezeltől Fiuméba jött, hogy munkát keressen s béréből öreg édes anyját is támogassa. A viszonyokkal ismeretlen leány azonban sokáig nem kapott alkalmazást. Helykeresés közben végül megismerkedett Falich Mária ötven éves fiúmei illetőségű kerítőnővel, akinek elpanaszolta sorsát. Az öreg asszony kapott az alkalmon s mézes-mázos szavakkal rávette a tapasztalatlan leányt, hogy költözködjék hozzá. Delaz Antonia szót fogadott a ravasz asszonynak s annak Via Duomo nyolc szám alatti lakására költözött. Falich Mária most már teljesen hatalmába kerítette a leányt, akit lelketlen céljaira használt fel. A szerencsétlen teremtés ezenkívül megismerkedett szállásadónője utján egy Helena nevű öreg asszonnyal is, aki állítólag a dohánygyárban dolgozik, este pedig leányokat szokott felvezetni ismerőseihez. Most már ketten uszorázták ki a védtelen teremtést, akinek még csak anyagi haszna sem volt testének elárulásából, mert a két vén asszony minden pénzét elszedte s azt közösen elmulatták. A két kerítőnő sikerült fogását azonban megtudta Pellegrino gyümölcsárús is, aki addig ijesztgette őket, amíg végül ezek, hogy Pellegrinot hallgatásra bírják, megengedték neki, hogy Delaz Antonia szabadon kereshesse fel. Időközben feltűnt a szerencsétlen elárult leány anyjának, hogy leánya semmi életjelt sem ad magáról. Minthogy aggodott hallgatása miatt, Fiuméba utazott, hogy itt felkeresse Antonia leányát. Hosszas eredménytelen kutatás, kérdezősködés után végül megtudta a szerencsétlen anya, hogy leánya milyen kezekbe került. Elment ekkor Falich Mária lakására s követelte tőle, hogy bocsássa szabadon leányát. Az öreg asszony azonban tagadta, hogy Delaz Antonia nála lenne. A boldogtalan anya most a rendőrséghez fordult, amely azonnal megbizta egyik detektívét, hogy szerezzen meggyőződést a feljelentésről. Mint-hogy a feljelentésben foglaltak megfeleltek a valóságnak, a rendőrség úgy a két kerítőnőt mint a gyümölcsárúst letartóztatta. Beusterien rendőrtiszt az erkölcsrendészeti ügyek referense a leány sorsát közölte az Országos Leánykereskedés Elleni Egyesület fiúmei fiókjával is, amely azonnal gondoskodott, hogy a lelketlenül kizsákmányolt leány állandó foglalkozáshoz juthasson. A két kerítőnőt és a gyümölcsárúst átkísérik az ügyesség börtönébe.

— **A tornaegylet közgyűlése.** A „Fiumei Tornaegylet“ f. é. április 9-én este 7 órakor tartja az egyesület tornatermében folyó évi rendes közgyűlést, melyhez a tagok ez uton meghívotnak. A tárgysorozat ki van függesztve a teremben.

Ha a tagok határozatképes számban nem jelennek meg, úgy a közgyűlést fél órával később a tagok számára való tekintet nélkül tartják meg.

Távirat ◀▶ Telefon

Héderváry nyilatkozata.

BUDAPEST, ápr. 7. Kuen-Héderváry gróf miniszterelnök ma délelőtt fogadta a bécsi Neue Freie Presse budapesti tudósítóját. A miniszterelnök kijelentette a hírlapíróknak, hogy mindazok a hírek, amelyeket a kabinet tagjai között felmerült véleményeltérésekről terjesztenek, nem felelnek meg a valóságnak. A hírek terjesztésében nyilvánvalóan az a szándék érvényesül, hogy a kabinet tagjai közé éket verjenek. Elmondotta a gróf, hogy a kormány tagjai között az aktuális politikai kérdésekben nincs nézeteltérés. A kabinet jelenleg különben is csak a választások előkészítésével foglalkozik s nem is törődhetik most azzal, hogy egyes kérdésekre nézve távol jövőben milyen álláspontot fog elfoglalni.

Az újságírónak arra a kérdésre pedig, hogy mi a véleménye a Hieronymi és Székely miniszterek választójogi beszédében megnyilvánult véleménykülönbségről, a miniszterelnök azt felelte, hogy azt csak jogosulatlanul timentik fel úgy, mintha az valóban differencia lenne. Különben is a miniszterek nem papagályok, hogy mindig ugyanazt a szöveget ismertessék.

Munkapárti bizottsági tagok Khuennél.

BUDAPEST, ápr. 7. A nemzeti munkapárt végrehajtó bizottságának több tagja ma Percel Dezső vezetésével felkereste a miniszterelnököt. A bizottsági tagok fontos és sürgős ügyekben konferáltak hosszasan Kuen gróffal.

Küldöttségjárás.

BUDAPEST, ápr. 7. Ma délelőtt három nagy küldöttség járt a fővárosban. Az egyik Zsolnáról jött s Kálmán Gusztáv kereskedelmi államtitkárnak ajánlotta fel a jelöltséget, a bányai deputáció Erdély Sándor volt igazságügy-miniszternek ajánlotta fel a mandátumot, a csacai küldöttség pedig Lévy Lajos bárónál tisztelgett, felkérve őt a jelöltség elfogadására. A jelöltséget mindhárman elfogadták. Délben a küldöttségek tiszteletére bankett volt, amelyen a kormány képviselőiben Hieronymi miniszter jelent meg. Héderváry ugyanis gyengélkedik és lázas állapota miatt nem hagyhatja el a lakását.

Jenő főherceg a miniszterelnöknél.

BUDAPEST, ápr. 7. Jenő főherceg ma délelőtt a miniszterelnöki palotában leadta névjegyet Kuen-Héderváry gróf miniszterelnök részére.

A kultuszminiszter programbeszéde.

EGER, ápr. 7. Zichy János gróf kultuszminiszter április tizenhatodikán fogja itt megtartani program beszédét. A város közönsége nagy előkészületeket tesz a miniszter fogadására.

A jegybank főtanács ülése.

BÉCS, ápr. 7. Az osztrák-magyar bank főtanácsa mai ülésén elhatározta, hogy Nyiregyházán külön bankpalotát fog építtetni s az

ökörítói katasztrófa áldozatainak felsegítésére ötezer koronát utalványoz.

Háboru előestéjén.

BERLIN, ápr. 7. Newyorkból jelenti egy kábeltávirat, hogy már csak napok kérdése és ki fog törni a háboru Chile, Equador és Columbia közt egyrészt, másrészt Peruval, amely már mozgósította egész hadseregét. Washingtonban el vannak rá készülve, hogy az ellenségeskedés, amelyet határvillongások okoztak, minden pillanatban kitörhet.

Nagy katasztrófa a Vezuv tövében.

RÓMA, ápr. 7. Tegnap este felé nagy szerencsétlenség történt a Vezuv aljában a fogaskerekű vasuton. Egy villamos vasuti kocsi, amely az ut felét már megtette fel a hegynek, a drótkötél elszakadása következtében lezuhant és ráesett egy másik villamoskocsira, amely éppen elindult. Ez a kocsi a hegyoldalon át a vasútállomás épülete előtt elterülő térségre zuhant és darabokra törött. Egy utas meghalt, de sértetlenül senki sem került ki a két vasuti kocsiból. A szerencsétlenül járt utas a párisi Continental fogadó tulajdonosa, kinek felesége olyan súlyos belső sérüléseket szenvedett, hogy aligha éri meg a reggelt.

Halálos szerelmi dráma.

ARAD, ápr. 7. Ma délelőtt megdöbbentő szerelmi dráma történt. Viktor Vilmos dúsgazdag földbirtokos baráti viszonyban élt Wolf Béla földbirtokossal. A szoros baráti kapcsolat csak akkor kezdett meglazulni, amikor Wolf megházasodott. Viktor Vilmos ugyanis beleszeretett barátja feleségébe, akit rábírnai igyekezett, hogy váljon el férjétől s legyen az ő felesége. Az asszony azonban visszautasította Viktor Vilmos ajánlatait. A szerelmes földbirtokos erre ma délelőtt megvárta az asszonyt az utcán s revolveréből először az asszonyra, majd önmagára lőtt. Mindkettő azonnal meghalt.

A marseillei sztrájk.

PÁRIS, ápr. 7. Mint a lapok jelentik, a marseillei üzleti világban nagyon aggodnak a miatt, hogy a kereskedelmi tengerészet legénységének sztrájkja tán hosszabb ideig fog tartani. A tengerpartokon már tömegesen összeröplödtek a szállítványok. Sok árut az eső miatt a teljes elromlás fenyegeti. A főpostai épületben az összes helyiségek telve vannak levélzsákokkal, amelyeket nem lehetett továbbítani. Az összes testületek a kormányhoz fordultak azzal a kérelemmel, hogy erélyes intézkedéseket tegyen a sztrájk leküzdésére, amelynek oly végzetes következményei lehetnek az algériai forgalomra.

KOVALD PÉTER ÉS FIA

cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár BUDAPEST, VII., Szövetség-u. 37. megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviselőlet létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy cégét — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse

Forgács László Fiume, Via Clotilde Traversale 1

vette át a képviselőlet és a gyár rendes áraiban vállalja az uri-, női- és gyermeköltönyök, diszítő és butorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke- és végárak, szőrmék stb. vegytisztítását és festését.

Ugyszintén ágytollak tisztítását és fehérneműek mosását is. A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos áraitól, szíves jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviselőlet és számos megbízást kér a

BAUER GRÜNWALD A magyarok OTTHONA



VELENCÉ-
BEN

Elsőrendű szálló. - Lift. - Ritűnő konyha.

BONAVIA

nagyszálló és étterem

Via Edm. de Amicis 4 Fiume

56 szoba. - Tágas étterem, nyáron szép kerthelyiséggel. - Magyar konyha. - Tiszta magyar és külföldi borok. - Kőbányai Polgári Sör. Olcsó árak! Alapított 1850-ben.

Cante Giuseppe

nagy butorraktára és asztalos műhelye

Fiume, Via Capuccini 4. sz.

Nagy választék modern luxus butorokban. Vas- réz- és kárpitos butorokban. Szolid és elegáns kivitelben.

Pálmai István fogászati műtermét Via Alessandrina 1 számú házból a

Riva Szápary 2. sz Luppis

házba

(a tengerészeti hatósággal szemben) helyezte át.

Fiume forgalmas helyén

üzlethelyiséget keresek.

ajánlatok Tobis Volosca 50 címre intézendők.

Kovald Péter és Fia cég.

Mayerhofer Lipót (Marco della Motta cég utóda) nagy butorraktára

FIUME, Via Lod. Kossuth 12-15. sz. - Telefon 443. sz.

Nagy választék elsőrendű gyárakban készített legmodernebb díszbutorokban, vas- és rézbutorokban, mérsékelt áron.

Villák, szállók számára rendelések elfogadtnak, ugyszintén asztalos és kárpitos munkák is elvállaltatnak.

Varieté Hotel Susák

Estéknként elsőrendű művészi erők fellépte.

Minden hó 1-én és 15-én új műsor.

Belépti díj 1 kor. - Kezdeté 9 órakor.

Kersek hónapos szobát ellátással. 29 éves nőtlen vagyok. Ajánlatok a kiadóhivatalhoz „Szoba és koszt” jelige alatt kéretnek.



A kezdődő tavaszi idényre nagy mennyiségű különböző

cipő érkezett

minden árban. Ajánlom a n. é. közönségnek raktáram megtekintését.

Tisztelettel

Waldmann N.

Corso Marac-ház.

VARIETÉ ORIENTALE

Fiume, Via Lavatoio
(Uj Kucich-ház)

Tíz kiváló művészi erőből összeállított műsor.
Elsőrendű magyar énekesnők.
Kezdet: 9 órakor. Belépti díj 1 korona.
Tulajdonos: Pesaro Vittorio.

„DE LA VILLE“ SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM

FIUME, DEAK-KORZÓ.

— A magyarság találkozó helye. —
Az étteremben délelőtt 9 órától izletes villásreggeli olcsó árakon.
A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF jöhrnevű kaposvári cigányzenekara hangversenyez.
Minden vasárnap d. u. 4-6 uzsonnazene.
TULAJDONOS:
ifju BUDAI KÁROLY

Olcsó hus!

A Vicolo Germania I. sz. alatt, valamint a régi vásárcsarnok 24-26 számú rekeszében naponta friss marha, borju és disznóhus a legkiválóbb minőségben méretik ki.

Magyar tulajdonos! Magyar kiszolgálás!

Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

GYÓGYSZERTÁRA

a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszappanok, az összes ásványvizek, toalettcikkek és szépítőszerek stb. stb.

Ujságelárusítók (rikkancsok)

jó heti fizetéssel és eladási jutalékkal felvételnek

„A TENGERPART” kiadóhivatalában Vicolo delli Ospedale, Wurzer-ház.



„OLLA” kapható minden gyógytárban és jobb drogériában. 2 évi jótállás.

VÁLOGATOTT MINTAGYŰJTEMENYTUCATJA K. 5.—

„Olla”-t több mint 2000 orvos mint a legmegbízhatóbbat ajánlja. Mindenütt kapható. Erd. árjegyzék ingyen.

SCHÖN I.

Szépség és hajápolási terme

Fiume, Via del Governo 2 II. emelet. Telef. II-89.

A legújabb módszer szerinti arc-kéz-láb-ápolás (manicur, pedicur) villanyos arcmasszás (vibrations massage) szemölcslevétel és arcban levő szőr eltávolítása, tyukszemvágás stb. Diszfestülések elvállaltatnak.

Fésülések és hajmosások a rendelőlakásban is elvégeztetnek.

..: Lussingrande ..:

Hungária Penzió

Magyar ház modern komforttal. - Napi ellátás 6 korona. - Kitűnő konyha.

Tulajdonos:

özv. Seress Imréné.

LUSSINGRANDE

PENZIÓVILLA PUNTA

Egész éven át nyitva. - Saját tengeri fürdő. - Modern kényelem. - Elsőrendű konyha. Magyar tulajdonos.

ORIENTALE KÁVÉHÁZ VELENCE

nagy bar-ral és tágas söresarnokkal egyesítve.

Riva degli Schiavoni, a Lidóra induló vaporettok állomásával szemben.

Egyetlen modern kávéház és bar Velencében. Az egész házat magába foglaló, e célra épült elegáns helyiségek a lagunákra néző gyönyörű tetőtérasszal. - Kitűnő fagyaltok és frissítő italok. - Kifogástalan kiszolgálás minden nyelven. - Mérsékelt árak.

..: Az idegenek találkozó helye. ..:

Esténként orkesztrális hangverseny.

Csütörtökön és vasárnapon délutáni hangverseny 3 órától 6 óráig.

Hotel penzió JOLANDA — VELENCE —

Legolcsóbb, legszebb fekvésű szálló RIVA degli SCHIAVONI, 200 lépésnyire a MÁRK-tértől. Modern kényelem. - Villanyvilágítás. Kitűnő konyha. - Szobák 3 lírától feljebb.

..: Penzió 8 lírától feljebb. ..:

Bonin penzió Velence

Corte Barozzi, a Britannia-szálló mellett.

Kitűnő bécsi konyha, különösen magyarok és osztrákok által látogatva, egy pernyi távolság a a Márkus-tértől.

Napi penzió ára 7 lira

Hirdessen „A TENGERPART” napilapban!

„A Tengerpart,” január 1-én hetedik évfolyamába jutott és oly elterjedésnek örvend, a milyent eddig Fiumében egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.

„A TENGERPART” minden hirdetése eredménynyel jár.

Kiadóhivatal: Vicolo dell'Ospedale, Wurzer ház.

Telefon 229. sz.

Ugyanott vétetnek fel előfizetések is bármely naptól kezdve.

Telefon 229. sz.

„A Tengerpart” független és szókimondó irányával szerezte meg népszerűségét és olvasottságát.